ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Слесарева Александра Валерьевича на тему «Белорусская автокефальная православная церковь (1944—1991 гг.): религиозная, общественная и культурная деятельность», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — отечественная история

Автореферат диссертации Александра Валерьевича Слесарева комплексному анализу деятельности Белорусской автокефальной православной церкви (БАПЦ) в период с 1944 по 1991 год. Тема исследования актуальна в контексте современных вызовов и угроз национальной безопасности Республики Беларусь, где конфессиональный фактор играет ключевую роль в поддержании социальной стабильности и межконфессионального диалога. Как отмечает формировалась в условиях диаспоры под влиянием Рады Белорусской Народной Республики (БНР), признанной экстремистским формированием, что делает изучение ее истории важным для понимания рисков автокефальных движений и потенциального воздействия ИХ общественное сознание. Хронологические (от эмиграции епископата в 1944 году до распада СССР и обретения Республикой Беларусь независимости и суверенитета в 1991 году) и географические (Беларусь, Германия, Великобритания, Бельгия, США, Канада и Австралия) рамки выбраны обоснованно и позволяют раскрыть эволюцию БАПЦ в глобальном контексте.

Структура автореферата логична и соответствует поставленным целям и задачам. Автор определяет ключевые аспекты развития, упразднения и возрождения БАПЦ в 1944—1949 гг., характеризует процесс религиозной деятельности в 1949—1991 гг. и раскрывает характер ее общественной и культурной активности.

Научная новизна работы заключается в первом системном анализе БАПЦ как религиозного и социального института в обозначенный соискателем период. Выделены и аргументированы этапы формирования внешних учетом (политических, структуры БАПЦ факторов c социальных), идеологических, идейные основания поддержки коллаборационистов в годы войны, роль белорусских эмигрантских организаций в возрождении БАПЦ и ее подконтрольность Раде БНР.

Положения, выносимые на защиту, научно обоснованы и отражают антисоветскую и антикоммунистическую ориентацию БАПЦ, ее влияние на диаспору и причины отсутствия признания в православном мире.

Источниковую базу работы составили документальные материалы 9 белорусских и зарубежных архивов. Соискатель ввел в научный оборот ряд ранее не опубликованных архивных документов.

Основные положения и выводы проведенного исследования нашли отражение в докладах, представленных автором на 31 научной конференции международного и республиканского уровня.

диссертации Материалы нашли практическое применение деятельности Белорусского института стратегических исследований тематических аналитических (подготовке записок актуальным тенденциям развития этноконфессиональной ситуации, а также ценностной матрицы белорусского общества).

Результаты диссертационного исследования опубликованы в 22 научных статьях, среди которых 7 представлены в научных журналах, включенных ВАК Республики Беларусь в Перечень научных изданий для опубликования результатов диссертационных исследований и 5 статей в научных журналах, включенных ВАК Российской Федерации в Перечень научных изданий для опубликования результатов диссертационных исследований.

В целом, автореферат свидетельствует о высоком уровне подготовленной соискателем диссертации.

ВЫВОД: на основании анализа структуры и содержания автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация А.В. Слесарева «Белорусская автокефальная православная церковь (1944–1991 гг.): религиозная, общественная и культурная деятельность», выполненная на соискание ученой степени кандидата исторических наук, содержит в себе элементы научной новизны, обладает не только исследовательской, но и прикладной значимостью. Диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — отечественная история.

Главный советник отдела социальных исследований управления внутренней политики Белорусского института стратегических исследований, кандидат исторических наук, доцент

06.11.2025

И.А.Валаханович

Подпись главного советника Белорусского института стратегических исследований, кандидата исторических наук Валахановича И.А.

УДОСТОВЕРЯЮ

Начальник отдела кадрового обеспечения и организационной работы

Ю.К.Козлова